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Előlépések a katholikus egyházban.
Az uj püspökök képekben való bemutatását 

már előző lapunkban megkezdettük. Jelen szá­
munkban folytatjuk és befejezzük. De egyúttal 
örvendünk azért is, hogy az újabban kinevezett

zettebb tanára lépett: még fiatal ember és nagy 
hive a keresztény-szociális eszméknek.

Zichy Gyula gróf, az uj pécsi püspök alig 
harminc éves. XIII. Leó udvarába került s ott
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Zichy Gyula gróf, az uj pécsi püspök. Prohászka Ottokár dr., az uj fejér vári püspök.

kát rikus egyházi méltóságokat olvasóinknak ké­
pek - n is bemutathattuk.

V á r o s y Gyula dr. volt székesfej érvári 
pü- 1 >k örökébe Prohászka Ottokár, a buda- 
pes. egyetem teológiai karának egyik legkép-

várta be, mig elérte azt a kort, amelyben püspöki 
méltóságot viselhet.

Szivünkből óhajtjuk az uj egyházfejek sike­
res működését, boldogító munkájokban, szent 
ügyükben vezérelje, oltalmazza az Égi
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*l Jobbjte megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket 30 év óta

iVIAUTHNER ÖDÖN császár és királyi udvari szállító 
magkereskedóséhen kaphat. «
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„Mindent Norvégiáért!“
Édes, jó magyarom! Tudod-e ki mondotta 

ezt a nagy, szent fogadást, hogy: Mindent Nor­
végiáért!“ Nem hadvezér, ki jelszavakat mond a 
csata előtt, nem polgár ember, ki szent fogadal­
mat tesz a haza oltalmára, hanem egy király es­
küdt fel ezzel a szép jelszóval az elmúlt héten, 
midőn fejére tette Norvégország koronáját. Saját 
állapotunkon szomorkodva oda tekint szemünk 
a norvég nemzet felé. Boldog nemzet, boldog 
nép. Rövid idő előtt elküldték Oszkár királyt a 
trónról, mert nem tett eleget a nemzet érdeké­
ben és a svédeket előnyben részesítette. Most 
meg az uj királyt választották meg, aki úgy 
esküszik fel a koronázáskor, hogy „mindent 
Norvégiáért !“

A mi bus viszonyaink közül milyen édes, 
ha oda tekinthetünk, ahol az uralkodó mindent 
megtesz a nemzetért, mely koronát emel a fe­
jére. A mi bajunk az, hogy gondolkozásban, 
törvényeinkben óriási különbség van, ha a nor­
végekéhez hasonlítjuk.

A norvég királyválasztásról az alábbi kró­
nikát adjuk :

A norvég storthing egyhangúlag királyivá válasz­
totta Károly dán herceget, aki mint VII. Hakon lép 
Norvégia trónjára. Az uj király harminchárom éves 
fiatalember, a dán trónörökösnek a második fia s eddig 
a nyilvánosság előtt keveset szerepelt. Magas termetű, 
kellemes megjelenésű férfiú s aki vele beszélt, nem győzi 
dicsérni szeretetreméltóságát. Katonai nevelésben része­
sült s kitűnő eredménynyel végezte a tengerészeti isko­
lát. Egész mostanáig hajóstiszt volt. lvrálylyá válasz­
tásánál nagy szerepet játszott az a körülmény, hogy 
trónörököst visz Norvégiába. A tenger és a flotta iránt 
való nagy szeretetével is megnyerte magának a tenger­
járó norvég nép becsülését. Károly herceg kora ifjúsá­
gától egészen házasságáig a tengernek és a tengeré­
szeinek szentelte életét és ha róla beszéltek, mindig 
mint hajós herceget emlegették. Miután megházasodott s 
kivált miután fia született, a tengerészeinél többre be­
csülte a csöndes családi otthont s azontúl jóformán 
csak családjának élt. Felesége Maud welszi hercegnő, 
Edvárd angol király legfiatalabb leánya: most harmincöt 
éves. Kiváló nyelvtalentuma van; anyanyelvén kívül 
kitünően beszél németül, svédül, norvégül, franciául és 
oroszul. Mikor mint asszony átköltözött Dániába, iro­
dalmi tevékenységet is kezdett kifejteni s irt Graham 
Irving név alatt egy színmüvet is. Ügy mondják, hogy 
férjének királvlyá való jelölését erősen ellenezte s csak 
akkor nyugodt bele, amikor királyi atyja eloszlatta min­
den aggodalmát. Az uj norvég királyi pár november 
25-én, szombaton vonul be Krisztiániába egy nemzet 
örömujjongása között.

Dániában az amalienborgi kastélyban lefolyt foga­
dás után a norvég küldöttség Hakon király kastélyába

ment. A kihallgatás alkalmával Berner, a norvég stor­
thing elnöke átadta a királynak a norvég nemzet üdvöz­
letét és szerencsekivánatait és a norvég nemzet ama 
reményének adott kifejezést, hogy nemzet és király 
együttes munkálkodását szerencse fogja kisérni. Hakon 
király a következőképpen válaszolt:

Storthing-elnök ur! Uraim! A norvég nemzet 
képviselőinek első üdvözlete mélyen meghatott. A 
norvég nemzet azáltal, hogy november 18-ikán egy­
hangúlag hozott határozatával királyává választott en­
gem, bizalmának adta bizonyítékát. Remélem, hogy e 
bizalom egyre növekedni fog, minél jobban megis­
meri a norvég nemzet a nőmet és engem. Mint önök 
uraim, bizonyára tudják, kívánságomra történt, hogy 
a rövid idővel ezelőtt lefolyt népszavazási megtartot­
ták. Biztosítékot akartam ezáltal szerezni arra nézve, 
hogy a nemzet és nem egy párt kívánta király á válasz­
tásomat és azért is szükséges volt, mert az én fel­
adatom első sorban egyesítés, nem pedig szétdarabo- 
lás. Életemet Norvégia javára fogom szentelni és 
nőmnek, valamint én nekem is legforróbb óhajtásom 
hogy az a nemzet, mely bennünket megválasztott, 
velünk vállvetve munkálkodjék e cél elérése érdeké­
ben és akkor majd teljes bizalommal e szavakat 
választhatom jeligémmé: „Mindent Norvégiáért."

Hogy áll ti világ ?
A Fejérvárv-kormány folytatja a harcát a tör­

vényhatóságok ellen, amelyek nem hajtják végrv 
rendeletéit és nem iktatják be főispánjait, mert azt 
a kormányt, amelynek a képviselőházban többsége 
nincs, nem tartják törvényes kormánynak s in ább 
engedelmeskednek a képviselőháznak, amely hatá­
rozatával megtiltotta az önkéntesen fizetett adó be­
szolgáltatását és az önként jelentkező újoncok behivó- 
lcveleinek kiállítását. Kristóffy belügyminiszter a 
megyék ellenállásával szemben előbb felfüggesztette 
több megye alispánját, legutóbb pedig a kormánv 
elhatározta, hogy az ellenálló megyéktől megvonja 
az állami hozzájárulást. Ezt a hozzájárulást a megyék 
a költségvetési törvény alapján azokért a szolgála­
tokért kapják, amelyeket tisztviselőik az államnak 
tesznek. Az ellenzék ezért azt mondja, hogy a kor 
mánynak nem volt ahhoz joga, hogy az állami 
hozzájárulást egyes megyéktől megvonja, a kormány 
intézkedése által sújtott megyék pedig azon vannak, 
hogy a hiányt más utón módon pótolják. Annyi 
bizonyosnak látszik, hogy az állami hozzájárnia 
megvonása nem fogja arra birni az ellenálló megye 
kot, hogy most már meghajoljanak a kormány elő ' 
A kormány tehát nem éri el célját, amikor ily rom 
szabályokkal igyekszik a megyéket megtörni. - 
még fokozza az ellenzék elkeseredését. Es bizony 
az is, hogy a válság ily módon csak egyre jobb 
elmérgesedik, anélkül, hogy a végét előre sejt' ; 
lehetne.

A januárban megválasztott képviselőház több 
sége, a szövetkezett ellenzék, ismét megerősödő; .

tv legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan jé italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei aka nak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a

„Hangya“, a Magyar Gazdaszövetség Fogyasztási ésErtékesitő Szövetkezetéhez i
BUDAPEST, Vili.. Baross-utcza ÍO. szám.
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Csatlakoztak hozza az úgynevezett uj disszidensek 
vagyis azok akik a januári választás után a válság 
folyamán váltak ki a szabadelvű pártból. Az ui 
disszidensek, akiknek vezére Nagy Ferenc volt állam­
má, egyesültek az Andrássy Gyula gróf vezérlete 
idai I álló párttal s ily módón kapcsolatba jutottak a 
szövetkezett ellenzékkel. A két csoport alkotmány­
it nóven egyesült, kifejezésre óhajtván juttatni 
mar a_ ne ve vei is azt, hogy legelső feladatául az 
alkotmány védelmét tekinti. Az alkotmány-párt rész­
letes programme! nem dolgozott ki, minthogy fel­
fogása szerint a mostani helyzetben a legelső fel­
adat az alkotmányos rend helyreállitása. Az alkot­
mány-párt is, éppen úgy, mint a szövetkezett 
ellenzék, a^ képviselőház által elfogadott felirat alap­
ján áll. Elnökévé az uj párt Darányi Ignácot a 
.Magyar Gazdaszövetség elnökét választotta me» 
míg alelnökévé Nagy Ferenc volt államtitkár lett’ 
\ozere az uj pártnak Andrássy Gyula gróf, akitől 
az. ország az alkotmányos rend helyreállítását várja. 
Az uj pártnak több mint ötven tagja van.

Se — s.

Az Alfonz-bakák.
A spanyol király wieni (bécsi) látogatása alkal­

mával a király a Mollináry ezredet Alfonz-ezrednek 
nevezte. Erről egy kecskeméti derék polgár a követ­
kező érdekes fejtegetést tette:

A Mollináry-ezred, ez a tősgyökeres magyar 
ezr d ezentúl Alfonz spanyol király nevét fogja 
viselni. A spanyol királynak csak gratulálhatunk, 
hogy ilyen pompás ezrednek lett a tulajdonosa, de 
lehetetlen mégis, hogy e változás láttára kis szomo­
rúdig ne lopózzék szivünkbe. Kecskemét város tör­
vényhatósága, a mely büszkén vallja a 38. gyalog­
ezredet Kecskemét ezredének, annak idején azzal a 
kéréssel fordult a királyhoz, engedje meg, hogy a 
38. ezred örök időkre a Mollináry nevet viselje. A 
föl iratban szépen kifejtették, hogy a Mollináry-baka 
szinte fogalom immár, a hii, a jó, a bátor, a lelkes, 
a vitéz magyar katona fogalma. Kár volna széttépni 
azl a köteléket, azokat a hagyományokat, a melyek 
ezt a derék magyar ezredet nemcsak Kecskeméthez, 
hanem az egész országhoz fűzik. Es ime, a kérés 
nem aláll meghallgatásra. Valóban, azoknak a nagy- 
rnii- I katonáknak, akik a legfelsőbb hadúrnak tanács­
osa! szolgálnak, nem sok érzékük van az iránt, 
hogyan lehet a közös hadsereget népszerűvé tenni, 
hm , most is semmivel meg nem okolható elhatáro­
zás u! kitörölték egy ezred nevét, a melyhez egész

legendakor fűződik, a mely a magyar népnek a 
katonaság iránt való szeretőiéről beszélt. Hát nem 
lett volna mindegy a spanyol királynak, ha akár­
melyik más ezred egyenruháját húzta volna föl akkor, 
a mikor talán még egyszer erre jár ? A spanyol 
király iránt való udvariasságból nem lett volna 
szabad mélyen megsérteni egy nagy magyar város 
kegyel etc s szeretedét, nemes érzelmét.

Sajnáljuk ezt a változást és aligha örülnek 
neki a Mollináry-bakák is, a kikről a nóta is hir­
deti, hogy nincs párjuk a világon. Vannak hagyo­
mányok, a melyekhez nem szabad hozzányúlni, 
vannak nevek, a melyeket nem szabad eltörölni. 
Ilyen a Mollináry-ezred hagyománya és neve. Szegény 
Alfonz-bakák !

Bonyodalom Törökországban.
A hosszas külképviseleti tárgyalás Törökország 

és a nagyhatalmak konstantinápolyi képviselői között 
nem vezetett eredményre. A szultán megmaradt 
annál, hogy a hatalmak által követelt pénzügyi 
ellenőrzés Macedóniában felségjogait sértené s igy 
nem teljesítheti a nagyhatalmak követelését. Ennek 
következtében azután a nagyhatalmak is beváltották 
fenyegetésüket s elküldötték hajóikat, hogy flotta- 
tüntetéssel kényszerítsék a szultánt arra, hogy 
követeléseiket teljesítse. Magyarország-Ausztria a 
»Sanct Georg« páncélos cirkálóhajóval és a »Sziget­
vár« cirkálóhajóval vesz részt a ílottatüntetésen s 
hajóink már el is hagyták a pólai hadikikötőt. 
Ugyanekkor az angol, francia és olasz hadihajók 
is elindultak és Pireusz görög kikötő előtt holnap 
fognak találkozni hajóinkkal. A nemzetközi flotta 
főparancsnoka Ripper osztrák-magyar altengernagy 
lesz. Pireuszból azután a nemzetközi flotta elindul 
Iíis-Azsiába, ha a nagyhatalmak által meghatározott 
időpontig a szultán kedvező választ nem ad. Még 
mindig azt remélik, hogy a szultán az utolsó pilla­
natban meg fogja gondolni a dolgot és engedni fog, 
amint az már ismételten megtörtént hasonló esetek­
ben. A mostani alkalommal talán azt remélte a 
szultán, hogy a nagyhatalmak nem fognak megegye­
zésre jutni a flottatüetetés dolgában s most, amikor 
látja, hogy ez a reménysége nem teljesedett be, 
lehetséges, hogy teljesíteni fogja a nagyhatalmak 
követeléseit, mielőtt hajóik a török vizekre érkeznek. 
Mert abban a pillanatban, amikor a nagyhatalmak 
hajói a török kikötők előtt állanak, már nem mond­
hatja többé, hogy jószántából engedett, mert akkor 
nyilvánvaló, hogy a nagyhatalmak kényszeritették

§ ^ A „szüreti árjegyzékünk“
§> és az

• ,őszi magárjegyzékünk“ ^
§ megjelent és azt kívánatra bárkinek ingyen megküldjük

lm AGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
I Budapest, V. kér., Alkotmány-u. 31. szám.
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arra, hogy követeléseiket teljesítse. Ls ez a kény­
szer, amely előtt a szultán előbb-utóbb mégis meg 
fog hajolni, többet árt tekintélyének, mintha bár az 
utolsó pillanatban, de önként beleegyezik Macedónia 
pénzügyeinek ellenőrzésébe.

Az orosz forradalom.
Az orosz forradalom kezd csillapulni. Talán- 

talán a szabadság szent eszméje felvilágosítja az 
orosz nép elméjét és megszűnik a hiábavaló vér­
ontás. Szentpéterváron, Oroszország fővárosában az 
általános sztrájk, melyben ezúttal nem vettek részt 
az összes munkáskörök, véget ért. A főkapitány 
felkérte az összes üzlettulajdonosokat, hogy ha eset­
leg még most is munkásküldöttségek jelennének 
meg náluk azzal a pararcscsal, hogy üzleteiket és 
raktáraikat zárják be, az illetőket rendőri segélylyel 
tartóztassák le és vitessék a rendőrségre.

Annál veszedelmesebb a hir, mely a koletázsiai 
hadseregtől jön. Ugyanis Xagaszakiból érkezett 
jelentések szerint Vladivosztok nyugodt ugyan, de 
az egész város és az erődök is a fölkelők kezeiben 
vannak. Az orosz hadihajók legénysége is fellázadt 
és csatlakozott a felkelőkhöz. A forradalmi mozga­
lom már az egész mandzsuriai sereget elfogta, 
amelynek legénysége felebbvalóinak az engedelmes­
séget az összes helyőrségekben megtagadja.

Erről a szomorú fordulatról távirati jelentést is 
küldött Lmevics orosz főhadvezér a cárnak. A cár az 
utóbbi napokban gyöngélkedik.

3 . SZÖVETKEZETI ELET
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Gazdasági kereskedelmi és ipar-bank Részv.-Társ.
Budapesten, Muzeum-körut 19.

i;

BANK OSZTÁLYA
utján törlesztése« jelzÄlojf 
kölcsönt földbirtokokra, to 
viíbbá városi bérházakra leg
előnyösebb feltételek mellett és leg 
gyorsabban bonyolít le az érték 
legmagasabb arányáig. Megkere 
sésnól beküldendő a telekkönyvi 

kivonat és kataszteri birtokiv

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosuknak, 

gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT
sorsjegyekre, értékpapí­
rokra és vidéki takarék- 
pénztári részvényekre a leg­

előnyösebb módon eszközöl.

MAGYAR GAZDÁK VASARCSARNOK ELLÁTÓ 
SZÖVETKEZETE

Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt % 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást Ingyen 
nyújt tagúk és nem tagoknak.

Értékesítésre elfogad: ¥ 
Husnemüket, füstölt 

I üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot 
ban, tojást, vajat, halat 
burgonyát, káposztát, zöld 
ségféléket, gyümölcsöt stb

HATÓSÁGI KÖZVETÍTŐ
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában.
SÜRGÖNYCZLM : AURORA—BUDAPEST.□ Azonnali készpénz- r~j 

¥ elszámolás. ¥ U

GÉPOSZTÁLYA
utján ez&llit csakis elsőrendű gyárt­
mányban legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett :
Gazdasági gépeket, 
Gözcsépló-készleteket, 
Tolókerók-rendszerü vetőgépeket, 
Egyetemes acél-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket,
Fürészgyári berendezéseket, 
Szecskavágók,
Répavágók, Morzsolok, Darálók. 

Árjegyzék, költségvetés, 
szakszerű felvilágosítás 

ingyen.
Gazdasági egyesületeknek, valamint 
községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvez­

ményes árak és feltételek.

Szövetkezés és erkölcs.
A Szövetkezés cimü folyóiratban olvassuk a tub 

bök között a következőket:
Ahol az erkölcs szilárd alapokon nyugszik, ott 

a szövetkezés hatalmas léptekkel megy előre; ahol 
azonban az erkölcs laza, ott rosszul folynak a szövet­
kezés dolgai is. A szövetkezésnek az erkölcsösei 
elválaszthatatlan kapocscsal kell egymáshoz fűződ­
nie, mert különben képtelen lesz azoknak a neme­
sebb feladatoknak a teljesítésére, amiket a szövet 
kezéstől várunk és várhatunk.

A fogyasztó és értékesítő szövetkezetek erköles- 
nevelő, orkölcsjavitó hatását elvitatni senki nem 
tudja. A jól vezetett fogyasztó szövetkezet a taka­
rékossági szellem fejlesztésén kívül önbizalom ., 
mértékletességre szoktat. Becsületes hajlamokat nevei 
és nem ingerel, sőt óv attól, hogy a vagyont, tisz­
tességet prédára bocsássuk.

Ezek a szövetkezetek nagy mértékben hozzá­
járulnák ahhoz, hogy a nép anyagilag talpra álljon 
és függetlenítse magát az uzsorás boltosok betolva.-u 
alól. Az igazi szövetkezet nem ad hitelbe; nincs 
nála korlátlan adósságcsinálás, hogy azután, ha 
nagyon felszaporodott a hitel, árverezés, vagy leg­
jobb esetben terhes váltóadósság legyen belőle.

Számtalan példát tudunk, ahol a falusi szatócs 
a serdülő fiatalságból könnyű eszközzel pompás, 
magának való üzletfeleket nevelt. A padlásról, hom­
bárból a szülők tudta nélkül elemeit gabona a 
szatócs, korcsmáros padlásán talált pihenő heh cg 
Hogy a búza nem piaci áron került eladásra, továbca. 
hogy nem valami üdvös célt szolgált az igy le' o- 
nyolitott üzlet, azt mondani is felesleges.

Ezeket a szomorú jelenségeket tapasztalva ■ 
meggyőződve arról, hogy a lelkiismeretlen falusi 
szatócs mily óriási erkölcsi és anyagi pusztul 
idézhet elő az ő megvagyonosodásáért, nagy volt a 
mi örömünk az áruuzsora legtevékenyebb irt ója a 
fogyasztó szövetkezetek szaporodásán.

Újabban azonban több helyütt bántó, sőt m 
döbbentő jelenségeket voltunk kénytelenek lap; 
talni a fogyasztó és értékesítő szövetkezetek alak 
lásánál. Azok, akiket kezdetben az eszme legj1 
barátainak tanultunk megismerni, egyszerre és gy. 
ran már a megalakulás! időszakban, hátat fordítót1 ^ 
a jó ügynek, sőt azt mindenféle módon lekicsinyl1 
arra törekedtek, hogy a bizalmat megingatva, ken 
szegjék a népnek a további lépésektől.
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Es igen saji.os végtelenül, do :i falu hivatott 
vezetői közül is találkoztak ilyenek. Nem mondjuk, 
hogy megvesztegették ökot a szatócsok, de mégis 
nagyon különösnek találjuk azt a hirtelen megfor­
dulást. Valaminek kell lenni a dologban, ez egészen 
bizonyosnak látszik. Lehet, hogy abban a nézetben 
vannak az illetők, hogy a szatóc-ok mégis csak 
derék emberek. Ha uzsoráskodnak is cjy kicsit, hát 
ez nem olyan végnélküli veszedelem. Ha annyi ideig 
kibírta a széleshátu magyar, kibírja ezután is.

Nagyon veszedelmes gondolkozásmód a nem­
törődömség is ; a dolgoknak különféle színekben való 
feltüntetése, mely alig szülhet más eredményt, mint 
hogy a nép hátat fordítva nem egyenes utón járó 
vezetőjének, maga kormányozza ügyeit. Találkozik a 
józan, értelmes, független vagyonú es meggyőződésű 
gazdaemberek között olyan, aki a vezetésre elegendő 
képességgel rendelkezik.

A szatócsok kezének titkos munkálkodásával 
szemben, melynek egyedüli törekvése nz, hogy a 
faluban fogyasztó szövetkezet no alakuljon, ami remé­
nyünk a derék, kérges tenyerű és soha kétes 
vállalkozásokba nem bocsátkozó, csak becsületes 
eszközökkel dolgozó földművelő népünkben van. Ott, 
ahol a hivatott vezető bármely okból kiejti kezéből 
a szövetkezeti zászlót, vegye a kezébe a legközelebb 
álló derék gazdaember és mutassa meg a kétkedő­
nek, hogy diadalra viszi. Sárba tiporni ne engedje, 
mert függetlenségét rakja békóba.

A megszokott haszon esetleges elvesztése, annyi 
bizonyos, homy nem lehet kellemes a szatócsoknak, 
korcsmárosoknak, akik jó ideig zavartalanul dolgoz­
hattok ; de a fejlődés útjába állani hasztalan igye­
kezet Az olyan ajánlgatások, mint például az egyik 
helyen történt, hogy a szatócsok, ha nem lesz szövet­
kezet, toronyórát ígértek a községnek, senkit meg 
no tévesszenek. Volt eset, ahol a bírónak, harango­
zó; ak, de a papnak, tanítónak is nagyobb összegeket 
ajánlottak fel, ha kiviszi, hogy a fogyasztó szövet­
kezet meg ne alakulhasson.

A megindult mozgalmat itt ott meg lehet gátolni 
fejlődésében, vagy elodázni egy időre, mivelhogy 
gyenge jellemek mindig voltak a világon; de ezek 
az akadályok nem tehetik tönkre az eszmét, amint 
a belédobott kő som állíthatja meg, vagy terelheti 
el utjából a hatalmassá növekedett folyamot. —6.

Szövetkezeti falu. Ilyen is van, az igaz, hogy 
nem nálunk, hanem Afrikában. A franc ák czinálták 
meg Algírban. Tirmannak hívják ezt a falut; az 
egyik egykori kormányzó neve volt ez.

Tirman falu céljaira a francia kormány ezer 
heKtár teljesen műveletlen földet engedett át Beít- 
Abbés kormányzóságban a te epéseknek, majdnem 
ingyen, mert tioktáronkint csak egy frank névleges 
vételárat kellett lefizetni. A terület harmadrésze jó, 
harmadrésze közepes és utolsó harmadrésze rossz 
föld. A telepesek 50 frankos részjegyekben 200,000 
frank alaptőkét hoztak össze, olyformán, hogy 
5 frankot azonnal a részjegy átvétele után, az összeg 
hátralevő részét pedig kilenc részletben a kilenc 
következő hónap alatt kell lefizetni. Ez a szervezet 
tehát teljesen demokratikus s az alapszabályok 
szerint a jövedelemből 4"/o-ol a tőke kamatoztatásra, 
5 '-ot pedig a tartalék gyűjtésére fordítanak. A 
jövedelem fölöslegét öt részre osztják: egy ötödrészét 
az alaptőkéhez csatolják, a hátralevő négyötödrészt 
munkajutalmak czimén akarják kifizetni a lelop

adminisztrátorainak, az üzemek vezetőinek, továbbá 
az állandó meg az időleges munkásoknak. Az utóbbiak 

az állandó és az időleges munkások — ezt a 
jutalmat természetesen a munkabérükön felül kapnák. 
Az igy megszerzett területet száz hektáronkint tiz 
parcellára osztják. A falu tanácsa választja az üzem 
vezetőjét, az igazgatót s ennek viszont megfelelő 
segédszemélyzet — osztályvezetők. — áll rendelke­
zéséi e. Ezeknek fáradságát úgy honorálják, hogy az 
igazgató 3, az osztályvezetők pedig összesen 10%-ot 
kapnak abból a fölös jövedelemből, ami az alaptőke 
kamatoztatása s a tartaléktőke megfelelő részeltetése 
után visszamarad. A szövetkezet vezetői azt remélik, 
hogy három esztendő alatt hétszáz hektárt sikerül 
majd eke alá hozniok. A marhaállományt, a műve­
léshez szükséges gépeket, munkaeszközöket termé­
szetesen a szövetkezet alaptőkéjéből vásárolják.

A milánói Unione Cooperativa legutóbb költözött, 
át a 2.500,000 frankért vásárolt uj palotájába. Ez 
alkalommal jelentést tett közzé, amely az óriási fej­
lődést mutatja be. 1887-bon a tagok száma 369 volt 
és az üzleti forgalom 7505 frank. (Euy frank közel 
egy korona értéket képvisel.) 1904-ben pedig a tagok 
száma 9488, ezek között 3411 nő és az üzleti forga­
lom felül haladta a 7.388,000 frankot is. De az Unione 
Co-operativa igazgatósága nem is mulaszt el semmit, 
hogy a fejlődést előmozdítsa. Az elmúlt esztendőben 
például az összes külföldi szövetkezetek alapszabá­
lyait lefoidittatta olasz nyelvre, hogy az olasz szövő­
ké z ők azoknak egy vagy más hasznos intézkedéseit 
tanulmányozhassák. A szövetkezel i propaganda cél­
jából érmeket készített azok számára, akik a szövet­
kezeteknek uj tagokat szereznek. Az, aki ót uj tagot 
szerez, ezüst érmet, aki 25-öt vonz a szövetkezetek 
kötelékébe, kis arany érmet és aki 100 tagot tud a 
szözetkezeti zászló alá csoportosítani, nagy arany 
érmet kap. Ez is uj buzdításul szolgál arra, hogy a 
tagok a szövőik’ zet iránti ragaszkodásukat bebizo­
nyíthassák.

Tevékeny szövetkezet Az aracs-törökbecsei gazda­
sági hitelszövetkezet felhívást intézett tagjaihoz az uj 
szövetkezeti kölcsönök ügyében. A többek között ezt 
mondja: „Hitelszövetkezetünket nem keli összeté­
veszteni más pénzintézettel, különösen részvénytár­
saságokkal, amelyek kizárólag a részvényesek javára 
dolgoznak. Szövetkezetünk tisztán a tagok erkölcsi 
és anyagi érdekeinek azon irány ban való megoldását 
tűzi ki célul, amely magára a szövetkezetre és mert 
a szövetkezetei a tagok összesége képezi, a tagok 
mindegyikére előnyös és hasznos legyen. Érthető 
tehát, sogy szövetkezetünk előnyeiben és hasznaiban 
csakis szövetkezeti tag részesülhet. A tagsági jogo­
sultságot megszerezheti minden tedhetlen előéletű 
nagykorú egyén, ki bizonyos számú üzletrész pontos 
fizetésére a belépési nyilatkozat aláírásával magát 
kötelezi. A szövetkezet tagjainak joga lesz azután 
még a közgyűlés által megalakítani elhatározott mag­
tár-szövetség által nyújtandó előnyeiben és hasznai­
ban részt venni és azonkívül az aracs-törökbecsei 
földmi velők szövetsége kebelében szervezett „Nép­
akadémia“ előadásait ingyen hallgatni és az azokon 
folyó gazdasági kérdések meg * itatásában r szt venni.“

Tik,-.* „r

Sgöjayi
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Dessewfl'y Aurél gróf gyásza. Súlyos és 
érzékeny családi veszteség érte Dessewffy 
Aurél grófot, a gazdatársadaloin e jeles vezérét. 
Tizenhatéves leánya, Nóra grófnő, szerdán 
Abbáziában hirtelen meghalt. Az ifjan elhunyt 
grófnő holttetemét Büdszentmihályra szállítják 
s ott temetik el a családi sírboltban.

Milán király fia magyar diák. Kolozs­
várról Írják, hogy gróf Zichy Jenő szerdán oda­
érkezett és magával hozta Obre no vies Györ­
gyöt, Milán király fiát. A fiú az ottani reformá­
tus kollégium hetedik osztályába fog járni és 
egy egyetemi tanárnál fog lakni.

Károlyi Sándor gróf az elaggottaknak. Legutóbbi 
időben Károlyi Sándor gróf tett bizonyságot fele- 
baráti szeretetéről. Rákospalota és Ljpest határán, 
Istvántelken gyönyörű helyen az elaggottak részére 
500,000 korona költségen menhelyet épített Az uj 
intézetet, melynek neve Stephaneum. >a szegények 
kistesevérei -néven ismert nőszerzetesek vezetik és 
tartják fenn, kik a mindkét nemű elaggottak teljes 
ellátásáról könyöradományok utján gondoskodnak. 
Az intézet ékessége a tágas (250 -300 ember be­
fogadására képes) nyilvános kápolna, melynek s vele 
együtt az egész menhelynek ünnepélyes megáldása 
október 29-én volt. A menhely át van adva rendel­
tetésének. »Ä szegények kistestvérei« már a múlt 
hetekben megkezdték a könyöradományok gyűjtését.

A dévai gyorsvonat veszedelemben Nagy vesze­
delemben forogtak a minap éjjel keresztülrobogott 
gyorsvonat utasai. Két Berkasz községbeli suhanc a 
sínekre nagy köveket gurított a nyílt pályán. 
Ugyanott kiszedték a sin szögeket, miáltal a sínek 
meglazultak. "Szerencsére a pályaőr ellenőrző útjá­
ban észrevette a gyermekcsinyt és idején való jel­
zéssel figyelmeztette a gyorsvonat gépészét, aki a 
vonatot megállította. A csendőrség megindította a 
vizsgálatot és elfogta a két fiút, akik tettüket be­
vallották és mentségül azt hozták fel, hogy látni 
akarták milyen a vonatkisiklás.

Két millió korona árvaházra. Megemlékeztünk 
már arról, hogy egy jótékonyságáról ismert aradi 
úrnő, Fischer Eliz néhány év előtt végrendeletet 
csinált, amely szerint halála után vagyonától két 
millió korona kihasítandó, hogy abból egy leány- 
árvaházat alapítsanak. A nemeslelkü úrnő ezt a 
tervét később megváltoztatta olyképpen, hogy még 
életében fogja felépitetni a leányárvaházat, még 
pedig a tavasz elején. Fischer Eliz Szántay Lajos 
aradi épitészszel Budapesten és Bécsben tanulmá­
nyozza az árvaházakat.

A budapest—belgrádi telefon. A Budapest és Bel­
grad közt létesített telefont szerdán adták át a közhasz­
nálatnak. A megnyitás hivatalos része arra szorít­
kozott, hogy Szalay Péter államtitkár, posta és táviró 
elnök-igazgató az uj telefonon üdvözölte a szerb 
posta- és táviró-igazgatót, kifejezést adva annak 
az óhajtásának, hogy ez az uj összeköttetés még 
szorosabbra fűzze azt a jó barátságot és egyetértést,

mely a két szomszéd állam közt eddig is fönnállóit. 
Erre a szerb posta vezérigazgató hasonló jó kíván­
sággal felelt. Az uj budapest—belgrádi teloton- 
áramkört.o be vannak vonva magyar területen Buda­
pest, Újvidék és Zimony közvetlen beszélgatésre 
ezenkívül Újvidék közvetítésével még Baja, Szabadka 
Szeged, Zenta és Zombor városok is beszélgethetnek 
Belgráddal. Zimonynak Belgráddal még egy második, 
közvetlen össszeköttetése is van. A dijak három 
percnyi beszélgetés után úgy vannak megállapítva, 
hogy Zimony Belgráddal egy koronáért, az említett 
többi városok pedig két koronáért beszélgetnek -, 
sürgős beszélgetésekért o dijak háromszoros a fize­
tendő. A nyilvános telefon-állomáshoz nem előfizetők 
meghívásáért egy korona fizetendő.

Brigantik garázdálkodása. Palermóból körülbelül 
egy hónap előtt eltűnt a városból egy Di Martino 
nevű fiatalembei", jómódú család gyermeke. A szülők 
keresték, de hiába. Két nap múlva levelet kaptak, 
amelyből megtudták, hogy gyermeküket brigantik 
rabolták el és csak óriási váltságdíjért hajlandók 
szabadon bocsátani, A szülők nem tudták előterem­
teni az óriási összeget és a hatósághoz fordultak 
segítségért, átadva a rablók levelét. A hatóságok 
sem tudtak semmire sem menni s mikor a raUók 
megtudták, hogy a szülők a hatósághoz fordultak, 
megölték a fiatalembert. A holtestet minap találták 
meg Lievi mellett egy ösvényen.

Az ifjúság vezére a rektornál. Mclha Armand, a 
diákszövetség elnöke, akit örök időre kitiltottak a 
a budapesti tudomány-egyetemről, az ifjúság több 
tagjával szerdán délelőtt megjelent Láng Lajos 
rektor előtt és kijelentette, hogy bár gazdátlan sér­
tésekkel, amiket neki tulajdonítanak, közösséget nem 
vállal, mégis a szükséges összhang megteremtése 
végett, amennyiben az ő becsületes szándékai félre­
értettek volna, indíttatva érzi magát, hogy a rektortól 
ünnepélyesen bocsánatot kérjen és a történtek felett 
őszinte sajnálatát fejezze ki. Láng Lajos rektor lát­
hatólag elérzékenyedve fogadta a kijelentéseket, 
amelyek saját szavai szerint, rendkívül jól estek 
neki. Melha Armand különben külföldi egyetemre 
iratkozott be, de azért részt vesz az ifjúság moz­
galmaiban.

A mandzsuriai japán csapatok hazaszállítása.
Tokióból jelentik, hogy Oyama tábornok csapatait 
október utolsó napjaiban kezdték visszavonni hazá­
jukba a kelet-ázsiai harcztérről. A körülbelül 6(" 
ezer ember átszállítása csaknem 6 hónapig fog tar­
tani, vagyis minden hónapban százezer embert kell 
hazaszállítani, ami nagy munka lesz. A hajók között, 
amelyek a japáni hadosztályt hazaszállítják, van 
húsz kórházhajó is. A háború alatt ezeken szállí­
tották a sebesülteket Japánba és ezért már négy 
héttel uj használatba vételük előtt fertőtleníteni 
kezdték őket. A sebesültek és betegek megvizsgálá­
sára és befogadására eddig két egészségügyi állomás 
volt, az egyik Dairiben, a másik Ninoschimában és 
most még egy harmadikat is felállítanak Madano- 
misakiban. Egy japáni hadosztály Mandzsúriában 
fog maradni a vasútvonalak őrzésére. A hadosztály­
ban 11,260 ember van és 752 kilométeres vasút­
vonalra fognak felügyelni. A hazaérkezett csapatokat 
nagy ünnepséggel fogadják.

Londoni hamispónz Magyarországon. A hajdú vár­
megyei csendőrség széleskörű nyomozást indított 
most egy pénzhamisító banda kézrekeritésére, mely 
hamis ötven koronásokkal egészen elárasztotta Hajdú



1905. november tió 26. FÜGGETLEN ÚJSÁG (48. szám > 759

vármegyét és a tiszántúli, sőt Máramarosmegj ét is. 
A csendőrség tizenöt gyanús ember tartóztatott le’ 
akikről kiderült, hogy egy londoni nemzetközi pénz­
hamisító bandával állanak összeköttetésben és a 
három magyarországi főcinkos közvetítésével kapták 
fele haszonra a forgalomba hozandó pénzt. Hogy 
mekkora összeget helyeztek el a csalók, azt még 
csak megközelítőleg sem lehet megállapítani, azon­
ban az eddig elfogott vádlottak vallomása alapján 
több mint egy félmillió koronát vagyis tízezer ötven 
koronás hamis bankjegygyei csapták be a hiszékeny 
népet. A jelzett területről több százan tettek felje­
lentést, de a károsultak nagy része vagy maga is 
tovább adta a hamis pénzt, vagy még ma sem 
tudja, hogy hamis pénzt őriz a ládafiában. Az 
ügyészség már gondoskodott, hogy a nemzetközi 
pénzhamisító banda londoni vezéreit is kézrekerit- 
hesse, ennek az érdekében megkeresést intézett a 
londoni rendőrséghez.

Nagy idők tanúja. Brassóban meghalt Koós 
Ferenc nyug. tanfelügyelő, volt ref. pap és 48-as 
honvéd 82 éves korában. Koós Ferenc az elnyomatás 
éveiben bukaresti rőt. lelkész volt s ismerte Makk 
Józsefet, Borzenczey Lászlót, a vértanúvá lett Várady 
Jóskát, akinek szomorú tragédiáját egy megható 
székely népballada siratja. Igen érdekes emlékirat 
jelent meg tőle, amelyben nagy részletességgel Írja 
le a Makk-féle összeesküvés előzményeit, Makk 
menekülését, az osztrákok kegyetlenségét. Koós 
ezenkívül még egy másik nagyobbszabásu munkát 
irt, amiben szintén rendkívül érdekes adatok talál­
hatók a bukaresti magyarság szenvedéseiről az el­
nyomatás idején. Koósban lelkes hazafi s a nagy 
idők egyik szorgalmas búvára, magyar tanügynek 
pedig egyik kiváló apostola hunyt el, aki az erdélyi 
részekben nagy szolgálatot tett a magyarságnak.

A belga trónörökös mehalt. Brüsszelből jön a hir, 
hogy Fülöp herceg, Flandria grófja, II. Lipót belga 
király testvéröccse meghalt. A belga királynak 
tudvalevőleg nincs fia s igy Lipót halála esetén 
Fülöp hercegre szállott volna a belga trón. A flandria 
grófnak egy fia és két leánya maradt; most már a 
flandria gróf fia, a 31 éves Albert herceg Belgium 
és afrikai Kongó császárság trónörököse.

A meglőtt községi bíró- Szászrégen közelében, 
Fédrádon véres eset történt. A vizsgálat kiderítette, 
hogy Loprics községi bíró Gyulay jegyzőt iroda­
helyiségében azért támadta meg. mert felfüggesztésé­
nek okozójául Gyulayt tartotta és Gyulai jegyző önvéde­
lemből használta a revolvert, melylyel a bírót hasba- 
lötto. A feldühödött parasztok Gyulayt láncraverték, 
és vasvillákkal szurkálták, Leprich és Gyulay élet- 
veszélyes sebeikkel a kórházban fekszenek. Eddig 
15 szász parasztot tartóztattak le.

Negyven ember tűzhalála, Glasgow ban minap egy 
nagy bérkaszárnyában, amelyben munkások laknak, 
veszedelmes tűz pusztított. A tiiz az egész házat el­
pusztította. A tűznél negyven ember halálát lelte. 
A szerencsétlenségnél borzasztó jelenetek játszódtak 
le- A felső emeletek egy perc alatt lángba borultak. 
A házból rémes sikoltozások és sogélykiáltások 
hallatszottak. A tűzoltóság pár perc alatt a hely­
színen termett, de a hatalmas lángoktól nem ha'ol­
dattak be a házba. A szerencsétlenek nagy része 
megfulladt. A lakók egy része a szomszéd házak 
tetejére ugrált s csak igy menekülhettek meg a 
veszedelemtől. Amikor a tűzoltók behatoltak, 32 
embert mentettek meg, akik csaknem mind meg­
sebesültek.

'ikí'cthkí'ctJ tir/'dr/'M.

-f • GAZDASÁGI DOLGOK • %

A pekingi és az ailesbüri kacsákról.
Egyik nagyszabású vidéki baromfikiállitáson 

láttam, hogy a pekingi kacsa czim alatt ailesbüri 
kacsák voltak kiállítva, avagy, ha azok nem nem is 
voltak tiszta ailesbüriek, mert csőrük tényleg a ren^ 
(lesnél sárgább és magasabb volt, de több ailesbüri 
vér volt bennük, mint pekingi. Az ilyennek nem 
szabad baromfikiállitáson megtörténni, mert a kiállítás 
nemcsak arra való, hogy jó vagy rossz tenyész- 
anyagot ott eladjuk, de arra is való, hogy ott úgy a 
tenyésztő, mint a laikus—ha akar — tanulhasson is.

Kacsatenyésztésünk általában a pekingi kacsák, 
különösen pedig a gácséroknak a hazai közönséges 
anyagba való bevitele által oly szépen fejlődött, 
hogy alig van Európában más ország, a hol a

7
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Ailesbüri gácsér.

pekingi vér oly általánosan dominálna, mint nálunk. 
De épen az, hogy szivemen viselem ennek a szépen 
megindult akciónak a további eredményeit, tehát 
indíttatva érzem magam itt is, ezen fajtánál óvni a 
tenyésztőket attól, hogy jóhiszemüleg se csalják meg 
egymást s ne higyjenek bárkinek. Az a kacsa, 
amely nagyobb a falusi magyar kacsánál, az azért 
nem okvetlenül pekingi, ahhoz még más is kell.

A tiszta vérbe tenyésztett pekingi kacsák alakja 
és járása olyan, mint azt képünk mutatja.

Ez a telivér angol pekingi gácsér. Ha valaki 
pénzt nem sajnál állatokért, akkor nézze is meg 
mit vesz, mert önmagának csinál kárt.

A nálunk forgalomba jutott s pekingi kacsa 
elnevezés alatt kiállíttatni szokott kacsa a fenti 
ábrán láthatóhoz nagyon kevés esetben hasonlít, 
hanem hasonlít az első ábrán látható angol ailesbüri 
kacsához, amely ugyancsak nagytestű és fehér tollú 
(de nem samoá) kacsa. Csőre és lába színe azonban 
halványsárga.

Ez a kacsa a németektől jött át hozzánk pekingi 
kacsa név alatt s itt c név alatt további forgalomba 
jutott s keresztezésekre is felhasználtatott.

Mini fajta ellen semmi észrevételem vagy
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kifogásom nincs, mert nézetem szerint épp oly jó 
a hazai anyag javítására, mint a pekingi, csak az 
ellen vannak észrevételeim, hogy e két fajta, vagy 
azok keresztezései ö-szetévesztessenek.

E két képbői látjuk tehát, mennyi hibát követ­
tünk el s azon tenyésztők, kik e cikkemet olvassak 
s vagy öntudatosan vagy saját hibájukon kívül a 
pekingi kacsa név alatt ailesbüri kacsát ony esz 
tettek s adtak el, most láthatják melyik milyen .

Pekingi gácsér.

Tanulni kell a tenyésztőknek, de nemcsak 
azoknak, hanem azon tenyésztőknek is, akik a 
tenyésztőket kitanitani s oktatni hivatvák s akik 
azokkal hivatásszeriileg foglalkoznak. A kiállítások 
s mindazon helyek, ahol látni lehet, a legalkalma­
sabbak arra, hogy ott magyarázatok kíséretében a 
nép oktattassék. ú r-

A dohány műtrágyázásáról.
A dohányt közönségesen jobb minőségű és 

frissen trágyázott, vagy legalább is jó ti ágyavrőbcn 
lévő földben szoktuk termeszteni. Az ilyen gazdag 
föld eu a dohány bő levéltermést ad, de kevésbé jó 
minőséget. Számos ki.-érletek szerint, ha az ily gazdag 
talajI a szuporfoszfát-mütrágyát is adtak, a dohány7 
200 250 kg.-nál több termést adott, azonkívül fino­
mabb minőségű volt és jobb m égett. Enm k oka, 
hogy a három lő n vény! tápanyag, u. m. nitrogén, 
kálium és foszfor közül a mi földjeink az egyoldalii 
gabonatermesztés folyván a foszforból aránytalanul 
keveset tartalmaznak, holott a megfelelő foszfor nélkül 
a bőséges mennyiségben jelenlevő nitrogén és kálium 
sem érvényesíthetik kellőkép termelő hatásukat. 
Mivel pedig a foszfor a minőséget is javítja, a do­
hány alá a szuperfoszfáttrágyázás nálunk nagyon 
is indokolt, annál is inkább, mert a rákövetkező 
buzavetés termését is fokozza.

A dohány alá kát. holdankint a vetés előtt 
3 4 héttol 200 kg. 16- 18" u-os szuperfoszfátot
szoktunk kiszóratni, és azt vag> sekélyen leszántjuk, 
vagy extirpátorral kevertetjük a földbe. Ha őszkor 
jó mélyen szántottunk, úgy célszerűbb tavaszkor a 
kigazlás mérve szerint egyszer vagy kétszer extir- 
pátoroztatni, mert ezzel nem szárítjuk annyira a

földet, mint a tavaszi szántással. A lb—lS/u-os 
szuperfoszfát rendes ára a vevő vasúti állomására 
szállítva, ICO kg.-ként közönségesen 7'68—8'64 kor., 
tehát ogy kát. hold megtrágyázására a kiszóratási 
költséggel együtt 16—20 koronába kerül.

Ha a dohány nem elég gazdag illetőleg istálló- 
trágyával i égebben trágyázott földbe kerül, úgy a 
szuperfoszfát hatásának kiegészítésére kát. holdan­
kint még 80—100 kg. csilisalétromot is kell kiszó­
ratni, ami persze már tetemesen megdrágítja a mű­
trágyázást, de 1—2 évig az istállótrágyákat is 
pótolja.

Svéd vagy korcsheretermesztés. Nedves termé­
szetű talajon, hol a többi heroiélcség már nem igen 
terem, a korcshero jól diszlik, de egy évben csak 
egy kaszálást ad és azután legelőt. Kedvező viszo­
nyok között 3, esetleg 4 évig tart ki, a lágy iránt 
nem érzékeny7, de a szárazságot nem bírja. Kor d sen 
mezei komócsinnal együtt szokták termeszteni oly­
módon, hogy a korcshere magjából 8 kg.-ot, a komó- 

j csinbol 3 kg.-ot vetnek kát. holdanként. Termesztési 
: módja m gegymzik a vörös lóherével, március má- 
j sodik felében vetendő gabonasortávolra, őszszel ícl- 

szántott talajba. Kísérletképpen 12 holdas térti öten 
, lehet illája 150 kg. szuperloszfátot kiszórni az őszi 
1 szántásra, Védőnövénynyel vetendő és ezen célra 
; tavaszi gabona vagy zabosbükköny vélhető, a vetés 
! évében gyengén fejlődik és ezért kaszálni nem lehet, 
í legeltetni sem szabad, a következő években azonban 

a kaszálás után legeltetésre is használható. Ha mag- 
termesztésre használtatik, akkor a következő évben 

j kiritkul. Termése kedvező viszonyok között kát. 
; holdanként 15—25 q. széna és 15—20 q. mag lehet.

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény -társaság

& NICHOLSON
vezérügynöksége.

GOZCSEPLO - KÉSZLETEK
elsőrangú magyar gyártmány.

Malflmkrsnilezéselire síSVi:;
mentesen készséggel küldünk.

hegyes és sík talajhoz, felülmúlha­
tatlan szerkezettel.

j tolórendszerü vetőgép 13,15, 17,19, ül, 
1 23 soros 31/«—4—4Va" sortávolságban.

1,1! yagyar gyártmányban U.J !
Pl(írÍQ párossoru vetögép 12, 14, 16, 18, 20, 22, 
ulUlld 24 soros 3x/2—4—41/a,/ sortávolságban.

Gazdasági gépgyártás csakis első­
rangú kivitelben. «<<««««

Kérjünk árjegyzéket, mivel ez ai összes, a gazdái 
kodás térén egyáltalán szükséges gazdasági gé­
pekről tanulságos felvilágosításokat foglal magá
ban és díjmentesen küldetik meg.---------------- -----

Rövidített levélczim:
„AGRARIA“ Budapest, V., Váczi-ut 2.
Sürgöny czim: „ AGKAlilA.“ Budapest.
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Haltenyésztésünk fejlődése. Arról értesülünk, hogy az 
idei ősz folyamán különösen szép lendületet vett haltenyész­
tésünk. Az eddigi példák, párosulva a kedvező termési 
eredményekkel, mind több és több gazdát buzdítanak az 
intenzív haltermelésre. Mind számosabban veszik igénybe 
az állami szakértőket, olyanok, a kik birtokaikon, sőt 
bérleteiken tógazdaságot, halastavakat, ivadéknevelő tele­
peket avagy költőházakat kívánnak létesíteni, úgyannyira, 
hogy helyszíni szemléktől és folyamatban levő tervezésektől 
eltekintve, a múlt hó folyamán 7 helyen összesen 527 kát. 
holdnyi tógazdaság, egy 15 holdnyi ivadéknevelőtelep s 
4 helyen _ egy-egy pisztráng-költőház állt kivitel alatt. 
Tógazdaságok dolgában különösen Somogy megye vezet, 
mint a hol a szobbi, taranyi, mikei, bárdi-bükki és 
mozsgói uradalmakban rendeztek be kisebb-nagyobb 
tógazdaságot. Ezenkívül épül ilyen Veszprémben és 
Vasmegyében, Németujváron. Az “ivadéknevelőtelepet a 
Borsodi tiszai halászati társulat építtette avégből, hogy 
az ott termelt ponty ős süllő ivadékkal a Tiszát népesítsék. 
Mint tudjuk, a jövő tavaszszal már három ilyen telep 
működik a Tisza megfogyott hallálományának pótlásán.

Itt említjük meg azt is, hogy a halastavak kihalászását 
a legtöbb helyen már befejezték, mindenütt kielégítő ered­
ménynyel. Tudomásunk szerint vízhiány csak is Mocsán 
volt és pedig oly mérvű, hogy az idejekorán ki nem 
halászott halak jórésze el is pusztult. Annál szebb ered­
ményeket jeleznek Biharból, egy ottani nagyon szikes 
területen létesült 145 kát. holdnyi tógazdaságból. Ennek 
a termése is fényesen igazolja azt, hogy ott, a hol a terü­
letet vízzel elárasztani lehet, a szikes területek hasznosí­
tására nincs egyszerűbb és biztosabb eszköz, mint a 
haltenyésztés.

Terjesszük lapunkat a „Független Újság -ot. 
Aki egy levelező lapon kéri a kiadóhivataltól, meg­
küldjük a ..Független Újság hirdető képét.

„AGRARIA66
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál osztr.-magy. államvasut-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának 

vezérügynöksége 
I Mezőgazdák különös figyelmébe! |
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Tiszta aczélanyag 
saját hámorainkból.
E!törhetetlen tégelyaczél-ekefej. 

Pánczélaczól-kormánylemez. 
Magasított aczél ekefej. 

Porvédő kerekek.
Aczél |"| gerendely.

Csak kitámasztóit nyeregkerettel biró 
taligát szállítunk.

V Ekegyártás terén legelső rangú & 
magyar gyártmány tisr- fe- ß 
lüliiiulja -SEtii még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.

ew- Kérjünk árjegyzéket, -setä mivel ez az összes 
talajmivelögépeket terjedelmesen ismerteti és egy- 
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerit és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
------------------------- RöridittíU 1 ------------ ------------------------------
„AGRARSA“ «udapest, V-, Váczi-ut ti. 

Sürgőni ezim: „AGRARIA“ Budapest.
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Etetés közben.
Az öreg béresünk a németet szidta,
Miközben pipáját jóízűen szíttá,
A hüvelykujjával belébökött olykor 
S meséig ette a sort: hogy és mint volt egykor.

„Bizony máskép volt az régen, hajdanába :
Kocsin járt az ember a túri vásárba.
Hogy vasutat lássunk, Pestre kellett menni,
Négy-öt napos utat kellett érte tenni!“

Egy fiatal béres kiszól az akoliról:
(Nemrég került haza a katonasorból)
„Most kellene látni Pest városát kendnek!
A vasutak benne mind. maguktól mennek.

Elébük se mozdony, se ló nincsen fogva ;
Úgy mondja mindenki, hogy a villám hajtja. 
Aztán meg az ember ha Budán megszólal,
Pest végén is hallják, holmi — telefonnal!“

Bámulva hallgatják társai a szókat:
Az öreg béres se szippant már oly jókat.
Villája hegyével a szénába turkál —
„Lám, lám az német, de mindent kifundál!“

Patt a Miklós.

P

Jó napja volt.
Jani földbirtokos az Alföldön is hires arról, 

hogy a cselédsége mennyire szereti.
Azok közül a régi földesurak közül való, akik 

igazi ajtjok a népüknek; úgy is bántak vele, jók 
az egyszerű cselédhez, aki dehogy menne panaszával 
bírósághoz, mikor ott van neki legigazságosabb bírája 
a saját földesurában. Persze, csak olyan „belső“ 
panaszok értendők, amikor a cseléd a cseléddel vész 
össze, vagy pörösködik, amiben tehát mind a két 
fél elfogadja a közösen választott földesúri bíróságot. 
Biz az megesett P. Janival is, hogy paragrafus 
nélkül osztott ki egy pár magyar ötöst mazságtétel- 
képen: de az már nem esett meg, hogy aki az ilyen 
fizettséget kapta: bo ne érte volna vele s tovább 
ment volna panaszra.

Salamoni ítéletei különben rendszerint nemcsak 
közmegelégedést keltettek, hanem eredetiek is voltak. 
Ahol a paragrafusos biró esetleg sehogy sem bol­
dogult volna" az „ügy“ alapos megértésében, ott ő 
egy jó ötlettel bravúrosan vágta magát keresztül. 
Ilyen eset volt például az is, amikor Sima Pétertől 
elloptak egy szopós malacot, de annyian voltak a 
tanyán a gyanú alatt levők, hogy az egész cseléd­
séggel háborúba ke'lett volna keveredni, ha nyílt 
inkvizíciót kezdett volna a közbizalomnak örvendő 
„bíróság“.
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Az aranyszarv-öböl, hol az európai hajók must tüntetnek.

időnk:nt levelet írt a botos ispánjának; kiadta neki, 
n messzeségből az utasításait s kikérdezte mindenről 
hogy folyik a világ sora otthon.

A botos ispán egyrészt felelt a kérdésekre, 
híven, másrészt eldicsekedett a cselédség előtt a 
lezelezéssel s nagyobb nyomaték és tekintély okáért 
idézte a „János uru írásainak egynémely részét; 
néha olyanokat is olvasván ki a levélből, amik 
abban nem foglaltattak. De mikor a jó ügynek, 
tudniillik, hogy a cselédség az ispán ur iránt 
nagyobb respektussal legyen, ezek a beleolvasott 
részek csak használhattak.

Egyszer azt irta János ur v alamelyik mogorvább 
pillanatában, hogy bizony alig várja, hogy haza­
kerüljön, mert idejét sem tudja, mikor volt jó napja. 
Szidta a „nimetet“, aki csak bajára van a magyar 
embernek akkor is amikor használni akar neki. 
Szidta a cseh fürdőhelyet s ott is mindennek — 
ami neki nem tetszett — az okát abban kereste, 
hogy egyik eb, a másik kutya; mind a magyart 
rontja, gyilkolja, pusztítja.

Biz" ez egyoldalú és elfogult álláspont volt, 
mert a betegségből mégis felépült, hanem a korábbi 
szenvedések úgy elrontották a szája izét, hogy 
beszélni se igen tudott már másképp csak kesernyésen.

Hát ez is jó volt egynek, de valami még ezen­
kívül is kellett. Az ispán kieszelte, hogy a cseléd­
ség — kicsi, nagy a szérviskerti bejáró előtt kél 
sorban álljon fel s az egyik sor csupa asszonyí'élo, 
a másik meg csupa férfinép legyen, kor szerint. 
Az öregek elől, azután a fiatalok, végül a gyerme­
kek. Az ispán uv majd elsüt egy puskát s arra 
mindenki éljenez.

A parádés kocsis csak hallgatott, amikor a 
többi mind helyeselte a felvonulást.

Mit ér mindez? Efélét már látott a ténsur ele­
get. Ki is neveti magában az egész komédiát.

Rosszkedvű volt, de csak hallgatott s amikor 
egy pár nap múlva egy ökör kitörte a lábát, felmor­
dult: „a jó nap jól kezdődik“. Tudniillik már itt 
volt a János ur érkezésének a terminusa.

De ha csak ez lett volna! Hanem amikor 
János ur csakugyan megjött s a pályaudvaron a 
kocsisát kereste, olyan ábrázattal nézet rá a „parádés“, 
hogy annak láttára rögtön meg kellett kérdeznie:

- Kendnek mért folyik úgy az orra vére? Valami 
baja van tán?

A kocsis vállat vont. — Nekem éppen nincsen 
— felelte vontatottan. (Abból nem lehetett mást 

! érteni, minthogy annál több baja van valaki másnak.)
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P, Jani egyet gondolt s először valamennyi 
cseléd disznaját együvé hajtatta, azután a malacos 
kocákat nemsokára egyenkint külön tereitette. S 
lám, amikor Sima Péter megolvasta az ő kocája 
alatt levő malacokat: mind megvoltak. A „lopott“ 
malac a csürhében visszasietett az anyjához, amely­
nek a hivó röfögését megüsmerte.

Máig sem tudja P. Jani, hogy melyik cselédnek 
lett ezáltal „egygyel kevesebb“ malaca, mint amennyit 
kihajtott: de az neki mindegy. Fődolog az igazság, 
annak pedig a lényegében eíég tétetett; a bűnös? 
— hadd fusson. Hisz ha a többi cseléd nem értette 
is, hogy mire való volt ez a „komédia“, az az egv 
bizonyosan megértette. Egyelőre ezzel be lehetett érni, 
fennhagyván a vastagabb elintézést ismétlődés 
eseteire.

De látom, mindjobban eltérek a tárgyamtól, 
pedig most nem arról van szó, hogy P. Jani miket 
követett el, liánom hogy ő vele miket követtek el. 
Hogy csináltak neki egyszer jó napot a tanyán, 
ahová hosszabb ideig tartó távolléte után várták 
vissza.

A dolog ott kezdődik, hogy „János ur“ valami 
gyomorrontással ment volt Karlsbadba, ahonnan
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Így íródott az a panaszos levél is, amit a botos 
ispán azonnal felolvasott s annak következtében 
elhatározta, hogy János urat, ha megjön (ennek a 
napja a levélben volt), úgy kell fogadni, hogy végre 
jó napja legyen neki. ......

Nosza kimondatott, hogy: ki mivel járulhat 
hozzá a János ur jó napjához, azt megcselekedje. 
S minthogy az ispán kíváncsi volt, hogy mit lehet 
evéseit mindent kieszelni, tehát még ő biztatta a 
béreseket, hogy csak gondoljanak ki egyetmást s 
neki megjelentsék.

Kakas Marci, az öreg béres, azzal állott elő, 
hogy a szomszédban vásár lesz s olyankor mindig 
ott van a vén Páeliim, a medyetáncoltató, azt kéne 
a pusztára áthozni. Guzsalyos Abris a lajtos kocsis, 
zászlókat akart kidugatni; a kajlalábu kondás, a 
törpe Zsigó, ellenben egy hordó pálinkát szeretett 
volna csapra veretni, de hogy az ur fizesse. Csak a 
ház lelkének, Mari asszonynak, aki szakácsnő és 
legfőbb minden egyébb volt az aeg egényos házban, 
jutott eszébe a nagytakarítás, tisztogatás meszeltotés; 
épületnek, szerszámnak, állatnak rendbehozása. 
„Ennél váratlanabb üröm már úgysem érhetne a 
tekintetes urat“ — mondta célzatosan.
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János ur igy értelmezte s kiváncsion tudakolta, 
miközben felült a kocsira

Hát akkor kinek a baja miatt busul? A 
tanyán hogy vannak?

A parádés lovak közé suhintott s mikor indul­
tak, visszaszólott: Két ökör megdöglött; a többi úgy 
fel van fujódva, majd hogy ki nem pukkan.

— Thuh! . . . azokat bizonyosan beeresztették 
a lucernába! Akasztani valók! . . .

— Muszáj volt, mert az istálló kigyult felettük 
s úgy nyitottunk kaput a lucernás kert felé, hogy 
bent ne vesszenek.

— Hát mért nem elől verték ki kendtek az 
istállóajtón ?

— Mert az egyik előtt éppen egy feldőlt szénás­
szekér zárta el az utat, az is lángot kapott; a 
másiknál pedig az ajtófélfáról lógott le Zsigó, a 
kondás, aki az éjjel felakasztotta magát.

— Thühhh!
János ur a fejéhez kapkodott rémületében; 

még a hideg is majd kilelte.
A parádés látta a nagy hatást, de csak tovább 

kegyetlenkedett.
Nemt'om, kifőz majd mertMári megbabázott.

János ur majd hogy le nem fordult a kocsiról.
— Mi az? Mit beszél kend?! . . .

Azt én; fia lett, kettő is egyszerre.
— Álljon meg kend! ! ! — ordította János ur.
A parádés megállóit.
- Hajtson kend vissza a vasútra. Nem megyek 

haza. Elutazom.
A kocsis megcsóválta a fejét.
— Már pedig jó vóna hazajönni, mert az ispán 

ur sehogysines.
— Hát annak mi baja?
A kocsis várt egy kicsit, mintha keresne, hogy 

is mondja. De végül kinyögte:
— Megkergült.
Hajtson kend, de hamar ! !
(Hisz akkor mégis kell valaki, aki rendet csinál­

jon. Felügyelet nélkül csak nem maradhat a gazda­
ság!)

Több szó nem esett köztök.
A kocsis hallgatott, János ur nem kérdezett. 

Még arra sem volt kiváncsi hogyan keletkezett a 
végzetes tűz.

Hanem amint a szérüskertbe befordultak, elibük 
ugrott valaki s elsütött egy puskát. A botos 
ispán volt.

— Csakugyan megkergült, kiáltott fel János 
ur rémüldözve; a lovak pedig elkezdtek ragadni, 
olyan őrült éljenzés hangzott fel.

A kocsis nem bírta megfékezni a szilaj álla­
tokat. Vágtattak azok egyenesen neki a rucagödörnek 
s János ur egyszerre jó langyos iszapfürdőben 
találta magát.

Valaki sipitva-sápitva szaladt arra s kétségbe­
esve kiáltozta:

— Jesszus! tekintetes ur, Jesszus!
János urnák csak az volt az eszében, amit a 

parádés kocsis mondott volt az utón s amint meg- 
ösmerte a rajongó nőszemélyben Márit, a szakácsnét, 
az iszapos gödör közepéről interpellálta:

— Hát maga nem babázott meg?
Mári keresztet vetett s összekapcsolta a kezét.
— 0 istenem, szegény! óh istenem!
Szentül meg volt győződve, hogy János ur a 

feje lágyára esett s attól beszél ilyen bolondokat.
János ur kezdett a sárból kimászni s nyakon

Ingta a kocsist, aki épen azon a sorson volt, amelyen 
ő, tudniillik bent ült az iszapban.

— Hát te mit mondtál nekem Máriról? kötni-
való!

— Jaj kérem alássan! hát iszen az egész mind 
nem igaz. De azt gondoltam, hogy ha megtetszik 
tudni, hogy nem igaz a sok baj: akkor lesz csak 
igazán jó napja a tekintetes urnák! — felelt a meg­
szeppent kocsis, akinek a Jó napját“ ez a felfor­
dulási kázus megzavarta.

János ur ámult-bámult s most már a kocsist 
vette gyanúba, hogy megzavarodott ijedtébem. Végro 
is az ispán magyarázta meg neki a „jó nap“-ra vo­
natkozó sok értelmetlen mondást.

Es csudák-csudája, János ur azon nyakig 
sárosán elkezdett kacagni, hogy a könnye csurgott. 
Még a szokásos magyar ötöst is elfeledte kiutalni a 
komázó kocsisnak.

kS a végén Zsigó, — az „öngyilkos“ Zsigó, — 
járt legjobban, mert az ő tervét fogadta el János ur. 
Csapra üttetett tudniillik egy hordó bort a tanyai 
cselédség számára.

így lett jónapja aznap mindenkinek.
Bársony István.

Fordulat a feketék harcában.
Az afrikai német gyarmatokban elkeseredett foly­

tonos harc dúlt mar évek óta. Most egy érdekes hir 
érkezett a véres harcokról, amennyiben Vitboj Henrik, 
a németafrikai szerecsenlázadás vezére egy egészen ki­
csiny csetepatéban, egy élelemszállitó kocsi megtáma­
dása közben érte az öreg hottentotta vezért a német 
golyó, amely kioltotta életét s amely valószínűen a sze- 
recsen-forradalom végét jelenti. A Nyugat-Afrikában levő 
német gyarmaton kitört lázadást tudvalévőén vagy két 
évvel ezelőtt a hererók kezdték meg, de csakhamar 
csatlakozott hozzájuk Vitboj is a hottentottáival együtt, 
akiknek a „kapitányuk“ volt. Érdekesebb szerecsentypust 
ennél a vén, buzgóan keresztény, de amellett talán 
ugyanolyan buzgóan pogány, fekete és csak a ruháza­
tában meg a fegyvereiben eleurópaiasodott martalóc- 
vezérnél keveset szült a legsötétebb világrész. Vitboj 
Henrik nem volt olyan szinte európai értelemben vett 
államférfi és hadvezér, mint Csetevájó, a zulukirály, 
aki Izandlvána mellett egy egész angol hadsereget sem­
misített meg, nem is volt olyan lovagias és fekete Ri- 
naldó-szómba menü kalandor, mint Morenga, de rava­
szabb, fanatikusabb és az európai kultúra Afrikába is 
elszivárgóit előnyeit jobban kihasználni tudó.

Amikor a kilencvenes évek elején Németország és 
Anglia megegyezésre léptek a bodelzavartokkal, a béke 
egyetlen megzavarója Vitboj Henrik maradt az egész 
Nomaföldön. Akkor Francois kapitány volt a német 
gyarmat parancsnoka s temérdek baja volt Vitbojjal. 
Nem tudott döntő csapást mérni rá még akkor sem, 
amikor sikeresen támadta meg a saját fészkében, Horn- 
kranzban. Itt megverte ugyan, de Henrik, akinek a 
lánya is az apja oldala mellett küzdött, mint valami 
hottentotta-amazon, visszavonult a hegyek közé, ahon­
nan folytonos guerilla-kicsapásokkal nyugtalanította a 
német telepeseket és védőcsapatokat.

1894-ben Francois utóda Leutwein, sikeresebben 
küzdött ellene, Naukluftnál körülkerítette és szeptember 
15-én kapitulációra kénvszeritette. Ettől fogva Vitboj 
egy darabig állta a hűséget Németországhoz, sőt 1896- 
ban a német csapatokkal együtt küzdött Kahiméma he- 
rerókapitány ellen.

Amikor azonban a hererók újabb lázadása kitört
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és a kezdő szakaszában sikeresnek ígérkezett az öreg 
Vitboj azonnal cserben hagyta a nemeteket és a föl­
kelés élére állt, sőt formális hadizenetet is küldött 
Németországnak. A hadak véletlene akkor terítette 
íc, amikor a szerccscnlázadas sorsa nagyrészt a ke­
zében volt.

tiS bizonyos, hogy halálával az ügye is el van te- 
metve, mert lia, az uj vezér, Sámuel Izsák nem fo» 
ellenállni tudni az európai csapatoknak.

Képeinkhez.
Az arany szarv öböl, hol az európai hajók most 

tüntetnek. Az európai hatalmak hajótüntetést rendez­
nek a török szultán megfélemlítésére, miként azt 
lapunk máshelyén már megírtuk. Oda vonulnak az 
arany-szarv öböl elé, melyet képben is bemutatunk.

Beszélgetés a szerelem istenkéjével. Még mit nem 
talál ki a festőművész Íme a kis Amorkát, a sze­
relem istenkéjét szembesíti egy ártatlan fiatal leányká­
val, hogy mit beszélnek, az titok, de azért gon­
doljuk.

alaposan hozzálátnak a fogáshoz, a mi halászaink rová­
sára. Halászati — tenger — törvényünk nincs, azaz a 
mi van, értéke egyenlő a semmivel: ők ezt nagyon jól 
tudják s ki is használják alaposan. A halak ívását a mi 
tengerünkben nem veszik figyelembe. A mikor és a hol 
csak tetszik, akkor és ott halásznak. Az olasz fenékkotró 
hálókkal kifogott mesés mennyiségű halból befolyó jöve­
delem természetesen idegenek kezébe kerül. De ezenkívül 
még más irányban is nagy kárt jelent az olaszoknak a 
mi tengerrészünkön folytatott rabíóhalászata. A megavica 
nevű fenékhálóval nemcsak az ívó halakat, hanem az 
ivadékot is kifogják; az apró halivadék milliói és milliói 
mennek ez úton tönkre !

Mennyivel több halat lehetne a mostani órási halívás 
után pl. már a jövő évben is fogni, ha betiltanák az 
említett fenékhálóval való halászatot! B. L.

Betiirejtvény,
yi Ix &. I ér X) és

Megfejtési batáridő 1905. december hó 3.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A .Független Újság“ 4G. számában közölt talány megfejtése :

A?c>? d? cA? d? d? d^d^dtd^d^dídfdfd^d-^d?

Apróságok.

Angol üdülöotthonok. Angolországban a szövet­
kezőtök tiszta nyereségüknek egy nagy részét szoci­
ális intézmények létesítésére használják fel. A fele­
barát i szeretetnék egyik legszebb intézménye azok az 
üdülöotthonok, amelyeket Angliában a britt szövet­
kezetek a tengerparton vagy az ország hegyes vidé­
kein felállítottak oly célból, hogy a beteg szövetke­
zeti tagok vagy azoknak családja ott uj erőre szert 
tegyen. A skót Westkdbvidei fogyasztó szövetkezet 
üdülőotthonában 1904-ben 2738 beteg üdült, még pe­
pin 1321 férfi, 1244 nő és 172 gyermek. Az üdülő- 
otthon 1896-ban építtetett és azóta 17,040 beteget 
fogadott be.

Óriási mennyiségű hal a Quarneróban. Fiúméból írják a 
következőket: Azok, a kik nap-nap után ellátogatnak a 
halpiaczra, jogos csodálkozással konstatálhatják, hogy 
néhány, nap óta óriási mennyiségben kerül eladásra a 
szardínia. Ez az apró halfajta nemcsak a tengerparti 
lakosság fontos élelmiszere, hanem egyúttal fontos 
kereskedelmi ezikk is. Néhány év óta mintha kihalt 
volna ez a szapora halféle tengerünkből. Némelyek a 
szárdiniák kimaradását, hiányát a Quarneróból huza­
mosabb időn keresztül, az ismételten fellépett ,,tenger- 
betegséggel“ hozták összefüggésbe. Ennek a lehetőségét 
kizárni nem lehet, de sőt fennforog a valószinűsége 
,s. mert mindaddig, a míg az óriási tömegű zöldes nyálka 
a tengerben úszik, a halak, különösen az apróbb halfélék 
nem tudnak itt megmaradni. Ez a nyálkás moszat 
ugyanis tönkre teszi a planktont, az apró rákfélék és más 
alsóbbrendű állatkák milliárdjait, a melyekből a szárdiniák 
élnek. De maga a nyálkatömeg is hozzájárul a halak 
pusztításához, mert egyrészt miatta a halak nem ívnak, 
másrészt a tenger fenekén élő fiatal halivadékot tönkreteszi. 
A fentiek alapján érthető, hogy most, mikor már hónapok 
óta teljesen tiszta az Adria vize, a szárdiniák óriás 
rajokban rándulnak a sekélyebb öbölrészekbe. Különös 
azonban az, hogy a cirkvenicai vizekben, a hol pedig 
rendesen épp a szárdinaifélék szoktak nagy rajokban 
megjelenni, most majdnem teljesen hiányoznak. Leg- 
nagyobb mennyiségben a fiumei öbölben fogják őket. 
Naponkint 1000—1200 kosárral — á 15—20 kiló — hoz­
nak halat a halcsarnokba. A chioggiai olasz halászok

„Rókatánc.*
Helyesen fejtették meg: Beke Piroska, Renner Ida, Bállá 

Erzsi, Kiss Rózsika, Vakareszku Mária. Szőcs Mária, Péterfy 
Tamásné, Csóka Gáspár, Blicha Ferenc, Szűcs Lajos, Berekméri 
István, Adai János, Hunyár László, Murányi Gyula, Csó.-.a Béla, 
Jordán Gáspár, Csébi-olvasókör, Mónus István, Schwarz József, 
Fodor Pál, Szent e Ferenc, Soóki Mihály, Lakatos Mihály, 
Nagy G. János.

A sorshúzásnál Szente Ferenc neve jött ki elsőnek, 
kinek a kitűzött jutalom gyanánt egy regénykötetet küldöttünk.

VAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAVAWAVAVAVAWAVAWAWA

MéA
I • LEVELES SZEKRÉNY •

ELŐFIZETŐINKHEZ! Lapunk terjesz­
tése érdekében felkérjük tisztelt előfizetőinket, 
hogy ismerőseik körében terjesszék a Függet­
len Újságot. Azoknak, akik megrendelhetnék 
a lapot, szívesen küldünk mutatványszámokat, 
ha egy levelező lapon a címeket beküldik 
kiadóhivatalunknak.

Papp G. János. A községi jegyző ebben az ügyben 
útbaigazítja. — Vakareszku István. Kúriai döntvény, mely 
ezen tárgygyal foglalkoznék nem létezik ; ismerjiik azon­
ban egész sorát a bírói határozatoknak, köztük a Kúria 
ítéleteinek is, amelyek arról tanúskodnak, bog)7 a bírói 
gyakorlat általában elismeri a vasúti vállalatoknak azon 
kötelezettségét, hogy a lokomotivból kiszálló szikrák által 
gazdasági terményekben okozott tűzkárokért tekintet 
nélkül arra, vájjon azok a törvényes tüztávolon belül 
vagy kívül keletkeztek-e, kártérítéssel tartoznak. Ezen 
jogi felfogás indokai körülbelül ugyanazok, amiket a 
kérdésttevő is érint. — Páll Istvánná. A nyúl páclevében 
megfőzött murkot és egyéb zöldséget ha áttöri szitán és 
a pecsenyére önti, az akkor franciáson készült, legalább 
ezt úgy nevezik. — Lakatos István ifj. Oly vidékeken, 
hol a talaj fertőzöttsége folytán a sercegő üszők évenkiut 
előfordul, ajánlatos a növendékmarhát a tavaszi legelőre 
való kihajtás előtt beojtani. A védőojtás módszerei az 
idevonatkozó kézikönyvben részletesen le varrnak írva. 
A védekezésnek ez a módja mindenütt s így Magyar- 
országon is, hol egyes vidékeken már több mint tiz éve
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alkalmazzák, teljesen bevált. — Czeller Ferenc, Demeter 
Gábor. Sigmond Aladár. A kért mutatványszámokat el­
küldő ttük.

A .Független Újság színes hirdető képét bárkinek megküldi 
kifüggesztés végett a kiadóhivatal, ha ezért levelező lapon hozzánk 
fordul.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1905. nov. 17.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemüek: marhahús 92—112 K., vidéki borjúhús

100—130 K„ sertéshús 136—140 K„ szalonna füstölt 160—170 K., 
szalonna, olvasztani való 140—156 K., háj 160 — 164 K., sertés­
zsír 156—158 K. — Füstölthus: (vidéki) kg.-ja V40—V60 K. 
hazai sonka V60----- 2" K.

Baromfifélék : élő tyuk —.----- .— K„ rántani való csirke
1-40—1-80 K., sütni való csirke 2*-----3-— K., kacsa, hízott
6------ S’— K., lúd, hízott 12* — 17" K„ pulyka, hízott 4*----- 7 * —
K., páronkint. Vágott hízott liba 1*20—1*40— K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1.20—1.60 K. kg.-kén

Budapesti piaci árak.
Gabona. (Árak métermázsánként értendők). £«zo 17'30—18* 10 

K. Rots 13.60 H-tói 13.70 K-íg. Árpa 14 30 K-tói 14*50 K-ig, jobb 
minőségű 14 60 K-tói 15.— K-ig. Zab 14*30—15*—K. Tengeri 14.10 K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 4*80—5*20 K 
rózsa I. 5'60—6'— K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 Kg.-os
zsákokban zsákkal együtt —*--------*— mm.-ként.

^ Legjobb és legolcsóbb ^

\ gazdasági takaréktűzhely \
^ Munkácsy-féle szabad, és anm. földmivelés- ^ 

^ ügyi ministerium által 600 koronás első díjjal ^
ti kitüntetett takaréktűzhely. Megrendelhető f
£ V
5 Markhót és Lossinszk v S
\ oki. gépészmérnökök műszaki irodája

í Budapest V., Lipót-körut 7. sz. g

Teavaj: (centrifugál) 2*20—2*50 K., főzővaj 1'60—l'SOK. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 20—30 fillér.

Tojás : bácskai 103—106 K., erdélyi apróbb áru 98'—102 K 
ládánkint. (1440 drb.) Apadt — *— K., meszes : — K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8

K 28.40 27-20 26*- 25'— 24-40 23-40 21 "40 19'— 14 —

Takarni ányvásár. Réti széna 4-20—6-40 fillér, muhar 5-80—6.40 
fillér, zsupszalma 3.50—4-00 fillér, aloroszalma 3------ 3'80 fillér.

A ,,FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztősére fellig-yel: 
RUBINEK GYULA, országgyűlés képviselő, 

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára

í . 1 , i t l t l e ! i $ í * Á * i a 1 i ,♦ i ♦

A „FÜGGETLEN UJSÁG“-ban 
megjelent képek lemezeit 
(kliséket) olcsón kölcsön adja, 

esetleg eladja a „FÜGGETLEN 
ÚJSÁG“ kiadóhivatala, (Budapest, 
IX. kerület, Üllői-ut 25. sz.)

jvfYfYí

Telefon 

89 24.

Telefon

89-24.

fr>vy'

sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

URL REZSŐ
sertésbizományos 

— Budapest — 

Bérkocsis-utcza 12.

„Kosmos“ hornyolt asphalt-lemez
Gyakorlatban kitünően bevált, számos elismerés.

1. Teljesen páramentes, hevédö- és tűzbiztos fafödémek elő­
állítására.

2. Nedves falak szellőzéssel való tökéletes kiszárítására.
3. Legkülöniélébb czélokra.

Mindennemű felvilágosítás, költségvetés, minta- 
ismertetéssel és műszaki vélemény díjmentes.
---------- A munka télen Is végezhető. ----------

P D C 8 ET ' u T A I oki. mérnök műszaki irodája ------------Ulí Llr r n t ML BUDAPEST.VIII.. Salétrom-utcza 10

A .Kosmos“ lemezek alkalmazásának részletes ismertetése a 
„Független Újság“ 1905. évi 47.(nov. 19.)számábau jelent meg.

*,******?**************#**+*************

KURCZ LIPÓT ÉS TÁRSA
ti »heteoxiBkoyrellel n&intéxvt« . t

V Budapest, YIIL, Szeatkirályi-a. IS. \/
KÉSZÍT:------------------------- V/
mindennemű nyomtatványhoz szükségeit

CliIGHÉKET
Cheraigrafia, Chromotypia, photo- (auto)- 
typia, fametszet stb. utján. Térképek, tem- 
zetek, alaprajzok photolithogra&ulag leg­
szebben, legolcsóbban gokszorosittatnak

pontosan éj uzzazsiietDek.
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Gazdák figyelmébe!
WM/ 50% olcsóbb

mint bármely más világitó anyag a

PYROLEUM
világítása.

A pvroleum szagtalan, nem füstöl, nem gyúlékony 
és már több ezer uradalomban bevezettetett.
Számos clismerőlevél nálam betekinthető. Próba­
küldemények 2 korona utánvét mellett. Kívánatra 

prospektus ingyen és bérmentve.

DEGEN JAKAB
Budapest, IX., Közraktár-utcza 28.

m. kir. szab.
12321. 900.

A. 905

Gazdák Biztosító Szövetkezőié
BUDAPEST, VIII., Baross-utoza 10. szám, II. em.

--------------------------------------------Alakult 1900. -_____________________________
Biztosítéki alap :

Kormány hozzájárulásával... ............ ... ... ... ...________ 400 000. - kor.
Alapítványok----------- -------- ----------- ------ -------------------------------!.278’S4o! — kor.
Alapítók ..................... ......................... ....................... ........................... 200,000*— kor.
Tartalékok................ ............ ............ .. ___________ 374,767*80 kor.

Összesen------------  2.253,007*80 kor.
1901. évi fölösleg____ ____________  _______________________ 90,349.— kor.
1902* évi fölösleg... ---------------------- .. ................................ ... 59,782.20 kor.
1903. évi fölösleg...----------- -------- - ---------- ------------------- 109,331.73 kor.
1901. évi fölösleg ----------- ---------- ... .... ...................... . 72,438 23 kor
KiztottitrtMohut elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az 

ember életére, kiiltutiéi« módozatok szerint.
Az üzlet-eredmény ben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfeleslegb. \ úgy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos dijvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he 
hoz letett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os díjvisszatérí­
tésben részesülnek. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy 

képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosit a*-a iudo 
: e:vban kéazsétrgel szolgái_____________ az itrazreatósátr

Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósága ád.

Schottola Ernő, Budapest, Andrássy-ut 2.
A ruggyantagyártás meghonosítója Magyarországon * A legnagyobb szőlészeti és borászati szaküzlet.

%

Legnagyobb raktár az összes szüretelési 
gépekben és eszközökben,
DUPLEX-rendszerü 
MABILLE- és

SZÖlÖZÚZÓk bogyózóval 
és anélkül.

hArG9 jf Ál? gőzerőre és viznyomásra berendezve, a 
Ut/i ddiJwUla legszebb éslegjobb kivitelben elkészítve

Gyári
raktár borszivattyúkban. Képes árjegyzék és költség- 

vetés ingyen és bérmentve.

Sürgönyczlm : Consum, Budapest. Telefon: 25—02.

Magyar Élelmiszer-Szállító Részvény-Társaság
Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz. 

ÜZLETÁGAK: —
Szállítási osztály: baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- éa 
íőzelékküldemónyek után, ha a társaság neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A szállítmányozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben 
(fuvardíjak, útirányok stb.) készséggel nyújtfelviláiroaitá-1. 
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
czikkok bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra elő­
legeket is folyósít. —----------- -- ----- —
Sertés bizományi osztály : A ferenezvárosi sertés vásáron el­
vállalja hízott sertések bizományi értékesítését. —

Alakul! 1856, évben,

-ST

KÜHNE E. Mosonban» hazánk legrégibb« 
mezőgazdasági gépgyára

Elsőrendű anyagból elismert gondos kivitelben szállít:
Hírneves Mi A n M S n M ! I If | tolókerekes szabadalmazott

OSOfflI urm sorvetőgépeket, =====

foplf-rpnfkzprii SP7PlplZPkpt egy- és kétvasu ekéket, henge- 
uuulV I ullUoíul U QuíCIGnuMji) reket, boronákat dús választékban.

Gabonatiszliló- és szelelörostákat, * Konkolyválasztógépeket,
Szölözúzókat és borsajtókat 6 nagyságban stb.

Br Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Hl
FŐRAKTÁR ; <;<«««««<« FIÓKRAKTÁR «««««<

BUDAPEST.Vl„Vaczi-korut57|a, TEMESVÁR, Gazdandvar.
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1904. évi forgalom : 22,000 bál.

Felhívjuk a t. e. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

melyek második sorozata folyó évi október hó 
4-én veszi kezdetét.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

HELLER M. s TÁRSA
GYARJUÁRVERÉSI vállalat

Budapest, V. kér, Erzsébel-ter 13. szám.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÜLLOI-UT 25.

eWAVAV/AWAWAWAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVyA*
í >

< -> < > <Alfa-Separator 
Részv.-Társaság
IIti DAP IGNTEN

VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. isd

Tejgazdasági gépgyár
Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása, 
Tejszövetkezetek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

POT Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 660 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 85000 darab.

Több mint 500,000 Alfa Laval
Separator az egész világon.
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A miskolczi országos baromfi-kiállításon
díszoklevéllel kitüntetett

sárga orpingtonok faj­
tiszta té ny észtoj ásaí
12 darabonkint, patent csomagolással és 
postai szállítással 10 koronáért kaphatók

Szilassy Elemér-nél
Verebély, Barsmegye.

P
P
I*
P

P

SZUPERFOSZFÁTOT,
Strassfurti kainiiot,
Strassfurti kálitnágyasót 40% káli

tartalommal, továbbá.

mindennemű egyéb

Műtrágyafélét, 
Rézgáliczot

azonkívül.

(98—99%) elismert kitűnő 
minőségben legolcsóbban

szállít a .

..Himnáma” műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar 
^nillllJal la _, ,, részvénytársaság :

BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8.

„Pátria" irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.)


